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áz ország ellen.
Kolozsvár, május 31.

A katonai kincstár, mikor va­
lamit kér a céljaira s mikor ezek a 
valamik több százmillió koronára 
rúgnak, igen terjedelmes jelenté­
sekkel áll elő. Attól sem riad visz- 
sza, hogy a delegátusokat bizalmas 
nyilatkozatokkal örvendeztesse meg, 
nem mindannyit ugyan, hanem csak 
azokat, akiket erre a célra a ke­
gyelmes urak kiválóan érdemesnek 
tartanak. Azokat, akik minden „bi­
zalmas közlés" nélkül is elrebegnék 
a boldogító igent.

Ellenben mikor arról van szó, 
hogy a kapott pénzt mire költi, 
hogyan használta tel a múltban s 
miként szándékozik felhasználni a 
jövőben, akkor nagyon rövid felvi­
lágosításokat osztogat. Akkor csak 
elharapott nyilatkozatai vannak, 
azok is körmönfont bürokrata stí­
lusban, amelyből semmi pozitívu­
mot megállapítani nem lehet.

Arról például, hogy a magyar 
ipar és a magyar termelés a kvóta 
arányában részesüljön a hadseregi 
szállításoknál a megbízatásokban, 
csak hímezve és hámozva beszél. 
Jönnek a frázisok, amiket ők már 
megszabtak, mi pedig már meg­
untunk. Jön a beszéd, hogy a ma­
gyar részről való szállításról gon­
doskodva van „lehetőség szerint." 
Jön a másik frázis, hogy mindab­
ban a cikkben, amelyben Magyar­
ország szállitóképes, kap megbiza- 
tást a szállításra — ismét csak „a 
lehetőség szerint."

A cinikus kijelentések csak a 
kormánypárti delegátusokba nem 
keltenek felháborodást, mert nekik 
jó, amit Bécsben vagy szócsövön 
át Bécsből mondanak.

A valóságban úgy áll a dolog, 
illetve úgy kellene állnia, hogy Ma­
gyarországnak törvény, igazság és 
becsület szerint részesülnie kell a 
kvóta arányában a hadseregi szállí­
tásoknál a megbízatásokban. De nem 
igy történik. Történik ellenben az, 
hogy azon anyagoknál, amiket Ma­
gyarország nem, hanem csak Ausz­
tria képes szállítani, ott az összes 
megbízásokat Ausztria kapja. Ahol 
pedig egyenlően szállitóképes mind­
két monárkia, ott Ausztriának jut a 
szállítás kétharmada, Magyarország­
nak pedig az, ami még éppen meg­
maradt.

Vagyis a dédelgetett Ausztria 
javára fordítják a dolgot. RészletezveTÁKCA.

A lazaristak főnöKénél
(Rákóczi hamvainak hazahozatala.)

Irta: Szomory Dezső.
Szomory Dezső, a Parisban élő ma 

gyár hirlapiró, rendkívül érdekes levelet 
irt Rákóczi hamvainak hazaszállításáról. 
Szomory beszélgetést folytatott az összes 
lazarista missziók legfőbb tendfönökével és 
a francia külügyi kormány képviselőjével. 
Kitűnik, hogy ezek rajta vannak, hogy a 
nemzetnek a király által szentesített óhaja 
Rákóczi hamvainak hazaszállítását illetőleg 
mennél előbb és mennél könnyebben telje­
sedésbe menjen. A beszélgetések eredmé­
nyét Szomory a következőkben Írja meg:

Igaz ugyan, hogy e nyilatkozatok meg 
szerzése, különösen a lazarista generálisé, 
némi fáradságos utánjárást igényelt roppant 
Pária városában. Ezen antiklerikális időben, 
a francia vatikáni nagykövet visszahívásának 
korszakában bizonynyal ellenszenves és úgy­
nevezett il n’est pas fiére jelenség lehettem 
ama mindenféle ezüst zsinórokkal feldíszí­
tett büszke rendőrbrigadéros előtt, a kit a 
végtelen rue de Sévresben, a Bon Maché 
Magasínnek őrületesen megostromolt kapui 
előtt, a lazarista kolostor holléte ügyében 
szerényen megkérdeztem.

— A lazarista rendház — felelte az 
államhatalom ez ezüstös képviselője, volt 
•— nincs !

E katonás rövidség meglepett. 

adják meg az arányszámokat, nem 
egyetemesen. Mert ha egyetemesen 
s egyben igazságosan akarnának 
cselekedni, akkor az volna a becsü­
letes ut, hogy Magyarország a kvóta 
arányában egyetemlegesen kapjon 
szállítási megbízást. Ha vannak 
ipari cikkek, amiket csak Ausztria 
képes szállítani s ennélfogva az 
egész szállítás teljesen reá esik, vi­
szont azt kellene, hogy más cikkek 
szállításánál teljesen Magyai orszá­
gon történjen a megrendelés. A 
kvóta arányában, egyetemlegesen. 
Senki sem kíván többet, mint a 
mennyi joggal megilleti az ország 
iparát, kereskedelmét és termény­
gazdaságát, de még ez a legközön­
ségesebb osztó igazság sem történik 
meg. Mindig csak a dédelgetett, a 
szívesen kedves Ausztria van a so­
ron, amely búzavirágot tűz a gomb­
lyukába és a Wacht am Rhein-t 
énekli. A coptosok ismét nem lát­
nak az orrukon túl, ez azonban az 
ő bajuk.

A mi bajunk pedig az, hogy 
olyan delegációnk van, a mely nem 
mer szembeszállani azzal a bécsi 
irányzattal, a mely Magyarországot 
csak rongálni, kisebbíteni és keves­
bíteni akarja.

= A delegációk. A magyar dele­
gáció pihen: egy hétig nem tart most ülést, 
az osztrákok azonban do'goztak; tegnap is 
plenáris ülésben ütöttek agyon egy kérdést. 
A hadügyi költségvetés került sorra. Ez­
előtt a pénzügyi bizottság tartott értekez­
letet, melyen szóba került a magyar dele­
gációk a tengerészeti költségvetésre vonat­
kozó az a határozata, hogy külön vétesse­
nek az 1904. és külön az l«05. évi elő­
irányzatok. Mivelhogy az osztrákok előző­
leg már akként határoztak, hogy mindkét 
évet együttesen vegyék a közös helyzetbe, 
az eltérő határozatokat egyeztetni kell. Az 
értekezletet módosította is a saját határo­
zatát a magyar delegáció kívánságához ké­
pest. Ez az értekezlet volt az oka, hogy a 
tiz órára egybehívott teljes ülést Javorski 
elnök csak tizenegy órakor nyithatta meg. 
Az irományok előteremtése után jelzi az 
elnök, hogy többek közt Novák delegátus 
arról jelentett be interpellációt a közös 
pénzügyminiszterhez, vájjon az osztrák 
iparcikkek is részesülnek-e az okkopált 
tartományokban való forgalomban olyan 
magas szubvencióban, mint a magyar ipari 
termékek.

Napirendre áttérve Pantuek, uj cseh 
delegátus bírálta a hadügyi költségeket. A 
hadsereg nem az egységes Ausztria védel­
mére rendelt ármádia, hanem a németek 
kedvéért áll fenn. A csehek is szívesen lát­
nának nagy és erős hadsereget, de a mo- 
naichia véderejét most éppen nem nevez­
heti annak. Részleteket mond el annak bi­
zonyítására, mennyire a csehek érdekei el­
len van a hadsereg szelleme. Ilyen viszo­

Nem értem, kérem, — szólaltam egy­
szerűen.

— A lazaristákat — ha jól tudom 
•elküldték» felelte. A házuk be van zárva.

Mire busán ballagtam tovább a vég­
telen rue de Sévres-en. Lehet, gondoltam, 
a brigadéros téved. Végre is minden papot 
mégse „küldtek el“ Parisból. Egy párt itt 
is láttam közülök, a Bon Marché körül, a 
hol harisnyákat vásároltak. Félénken, be­
szólok egy üzletbe: mindenféle szent tár­
gyakat, jámbor képeket és feszületeket árul­
nak itten.

— Igaz kérem, hogy a lazarista ren­
det is feloszlatták ?

— Micsoda beszéd ez ? — feleli egy 
haragos hang, — a lazarista rendet, ame­
lyik minden idegen és különösképpen né­
met intrigával szemben a francia befolyást 
gyakorolja és biztosítja a Keleten! Csak 
nem bolond a kormány.

— No hála istennek. De hol van a 
rendház ?

— Négy házzal odébb ! A rue de Sèv­
res 95 ik száma alatt.

Imhol becsengetek itt. Egy fiatal la­
zarista szerzetes, a papok sima udvarias­
ságával kérdi, mi járatban vagyok ?

— A rendfőnök úrral szeretnék be­
szélni.

— A generálissal — ? feleli látható 
megdöbbenéssel, ez lehetetlen.

E pillanatban érzem, hogy körülbelül 
úgy festek a fiatal szerzetes előtt, mintha 
a vatikáni svájci portástól kérném, vezes­
sen rögtön a pápa elé.

— Lehetetlen! lehetetlen! — ismétli 
mély, áhitatsrerü meggyőződéssel.

Próbálom elmondani látogatásom cél­
ját és tárgyát. Nem holmi léha világi do­
logról van szó....Saint Benoit templom. 

nyok közt nem fogadhatja el a költség­
vetést. Gróf Hardegg (alkotmányhü nagybir­
tokos) polemizál ezután Tanhecekkel, majd 
kijelenti, hogy a költségvetés megszavazása 
minden állampolgárnak kötelessége.

= A költségvetés. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága tegnap délelőtt ülést 
tartott, melyen a kereskedelmi tarifa jövő 
évi költségvetését tárgyalta.

Törvény a kortesszolgálat 
érdekében !

Kolozsvár, május 31.

Ismét olyan törvényt szentesítettek, 
melynek az a bevallott célja, hogy a jegy­
zők és segédjegyzők anyagi helyzetén ja­
vítson; de máris világosan látszik, hogy a 
fizetésrendezési cim csak takaró: a valódi 
cél az ország jelenlegi és jövendő jegyzői 
karát a belügyminiszter hatalmába adni és 
kortesszolgálatra lekötni.

Gróf Tisza István tisztában van azzal, 
hogy a választási jog kiterjesztését tovább 
halasztani nem lehet. Az is bizonyos, hogy 
a választói jog kiterjesztése által a válasz­
tók száma a kisiparosok és földmives pol­
gárokkal fog szaporodni, ezekről pedig alig 
lehet feltételezni, hogy a jelenlegi kormány 
különösen pedig gróf Tisza Istvánnak lel­
kes hívei volnának.

Ily körülmények között tehát a vá­
lasztói jog kiterjesztése esetén az általános 
képviselő választások balul üthetnek ki.

Ezekkel az eshetőségekkel számot ve­
tett gróf Tisza István, a mikor tekintetét a 
vármegyei tisztviselők, a községi és kör­
jegyzők és segédjegyzőkre vetette, mint a 
kik legközelebb állanak azokhoz az elemek­
hez, a kik a választó polgárok számát sza­
porítani fogják s azok között élnek, a kik 
legkevesebb bizalommal viseltein'k a kor­
mány iránt.

A községi jegyzők és segédjegyzők az 
utóbbi választások alkalmával’ mar nem 
mutatkoztak eléggé megbízhatóknak. A mun­
kával való túlterheltség, a silány fizetés és 
az ebből eredő anyagi gondok elkedvetle­
nítették a jegyzői kart és mert az eddigi 
kormányok nem tettek értük semmit, a vá­
lasztások alkalmával ők sem iparkodtak a 
kormány szekerét tólni és legtöbb alkalom­
mal szabadon nyilvánították elvi meggyő­
ződésüket. Gróf Tisza István tehát első sor­
ban ezeket akarta megnyerni eszközökül 
jövő terveinek megvalósítására. És ez sike­
rült is neki a most szentesítést nyert tör­
vényjavaslat által.

A községi jegyzők, körjegyzők és se- 
gédjegyzök egy része az uj törvény által 
jobb anyagi helyzetbe jutott ugyan, de nagy 
részét ezen törvény anyagilag nem érinti, 
mert a törvényben megállapított fizetési 
minimummal már eddig is rendelkeztek, a 
mi ugyan még most sincs arányban azzal 
a munkával, amit végezniük kell, de leg­
alább biztosítva vannak azzal, hogy ezt a 
keveset is okvetlenül megkapják. Ámde 
ezekért az előnyökért egy nagy kérdőjelt 
állított gróf Tisza a jövendő jegyzői kar 
eléte.

A törvény szerint ugyanis a segéd­

Rákóczi hamvai és ehhez hasonló kegyele- 
tes dolgok... .

Mire az ifjú pap, — végre is ő is 
csak ember, — enged. Bejön velem a ko­
lostor földszinti fogadótermébe, innen az 
irodába és mindenféle titokzatos csengőkön 
jártatván félénk és lágya i tapogalódzó uj­
jait, miközben a falakról egy csomó szent 
páter mosolyog le reánk és békés erényekre 
int, végre felszól egy telefonon, de persze 
korántsem a supérieur generálhoz, hanem 
afféle titkári funkciót végző baráthoz előad­
ván az ügyet és választ kérve.

Némi várakozás után megjön a 
válasz:

— Tessék egy kevés türelemmel 
lenni.

Reménykedve foglalok helyet a fogadó- 
teremben, a mosolygó portrait-k és kon­
stantinápolyi látképek alatt, várakozva, vá 
rakozva....

Hirtelen, a küszöbön, csodálatos nesz- 
telenséggel egy barátságos arculatú szer­
zetes jelenik meg és udvariasan köszönt. 
Aztán szótlanul bejön a terembe, helyet 
foglal és székkel kínál.

Egy percig nézem és habozok. II. 
Rákóczi Ferenc hamvainak, a fejedelem 
porladozó szivének, mely Magyarországért 
dobogott, főőrzője ez a pap, e fekete ruhás 
ember. Sok minden tőle függ, tűnődöm és 
tiszteletteljes emócióval gondolok a Rákóczi­
kor hisztorikosára, nagy Thaly Kálmánra. 
Viszont részletesen beszélve el mindezt, 
úgy rémlik helyesen cselekszem.... Rá­
kóczi Ferenc hamvai hazahozatalának tör­
ténete ez.. ..

— Monsieur le Supérieur General ?’— 
kérdem.

— Je suis le Procureur General de 
l’iordre — feleli némi ünnepélyességgel. 

jegyzők évi fizetése ezer korona. Az állam 
pedig csak ott ad segélyt, illetve egészíti ki 
a segédjegyzők fizetését ezen megállapított 
összegre, hol a községek anyagi helyzetük­
nél fogva ennyit nem tudnak fizetni. Arról 
azonban nem intézkedett a törvény, hogy 
azok a segédjegyzők, kik protekció hiányá­
ban 20—25 év óta is segédjegyzősködnek, 
megfelelő pótlékban részesüljenek. Itt van 
tehát a nagy kérdőjel, mely a segédjegyzők 
előmenetelét s ezzel együtt azok anyagi 
helyzetét is kétségessé teszi.

Közigazgatási törvényünk szerint a 
megüresedett jegyzői állásokra csak azck a 
képesített jegyzők választhatók meg, kiket 
a főszolgabíró kijelöl. A választók, illetve a 
képviselőtestület kénytelen azok közül vá­
lasztani, kiket a választást vezető főszolga­
bíró kijelöl.

A jelölésnél azonban úgy mint eddig, 
ezentúl is a protekció és azon körülmény 
lesz a döntő, vájjon az illető politikailag 
megbizható-e, tud-e jól korteskedni, sőt 
néhol még egyebei is követelnek, a mit sze­
gény sorsban lévő segédjegyzönek lehetet­
lenség megtenni.

Ha ezekkel a tulajdonságokkal nem 
rendelkezik a pályázó segédjegyző, akkor 
biztos lehet, hogy egész életén keresztül 
segédjegyzősködhetik anélkül, hogy a tör­
vényben megállapított ezer korona fizetése 
egy fillérrel is emelkednék. Mert ha a kép­
viselőtestület emelné is méltányosságból a 
segédjegyző fizetését, az állam rögtön meg­
vonná tőle azt a segélyt, melylyel az ezer 
koronás fizetést kiegészítette.

Ily körülmények között tehát a segéd­
jegyzőknek akarva, nem akarva be kell bi- 
zonyitaniok, hogy politikailag teljesen meg­
bízhatók, a kortesszolgálatot értik s ezt a 
választásokon be is kell bizonyitaníok, mert 
csakis igy remélhetik, hogy idővel életcélju­
kat elérik.

A közigazgatási tanfolyamok szerve­
zésére vonatkozó törvény szerint a jegyzői 
pályára ez idő szerint csak az léphet, aki 
legalább is nyolc közép iskolát végzett. Ha 
már most az ily előképzettséggel biró ifjak 
azt látják, hogy a jegyzői pályán ki vannak 
téve a szolgabirói önkénynek és esetleg 
csak elvi meggyőződésük feladása árán ér­
hetik el idővel életcéljukat, de ki vannak 
téve annak is, hogy egész életükön keresz­
tül évi 1000 korona fizetéssel kell kinlód- 
niok, akkor bizony sokan meggondolják a 
dolgot, hogy a jegyzői pályát válaszák-e 
életcélul.

Ezen a tarthatatlan állapoton a most 
munkában levő végrehajtási rendeletben 
lehetne segíteni. Minthogy a törvényjavas­
lat tárgyalásánál gróf Tisza István a se- 
gédjegyzők kórpótlékára vonatkozó javas­
latokat elvetette, a végrehajtási rendelet­
ben kellene intézkedni, hogy azok a segéd­
jegyzők, kik jegyzői oklevéllel bírnak és 
legalább már 10 év óta segédjegyzősköd- 
nek, a betöltendő jegyzői állásokra feltét­
lenül jelölendök a szolgabiró által.

Azt hiszem ez a legkevesebb, a mit 
a segédjegyzők hosszú szolgálati éveik után 
jogosan megkövetelhetnek.

Egy segédjegyző.

Ah, a rend, az összes lazarista misz- 
sziók főügyésze: főtisztelendő Villotte pá­
ter. A kérdés kétségkívül őt érinti. És 
csakugyan. Mert igy szól megvesztegető 
udvariassággal:

— Abban az ügyben, mely szives lá­
togatásának tárgyát képezi, én vagyok ille­
tékes felvilágosítással szolgálni. De ha meg­
várattam egy keveset azért volt, mert elébb 
a rendfőnök úrral beszéltem az ügyről, hogy 
adandó válaszom teljesen korrekt és úgy­
szólván végérvényes lehessen.

— A főtisztelendő főügyész ur — jegy­
zem meg a rendfőnök urial egyetemben 
ugy-e bár a legfőbb hatóságát képezik a vi­
lágon elhintve lévő összes lazarista missziók­
nak? És Rákóczi hamvainak exhnmálása és 
transzlációja ügyében döntő határozatot csak 
önök hozhatnak ?

— Igen. De specialiter ebben a kérdés­
ben csak a francia kormánynyal egyértel- 
müleg járhatunk el.

—■ Szabad tudnom tehát mi a laza- 
ristarend álláspontja e kérdésben ?

Mire a főügyész a következőket feleli:
— A rend generálisának gondolata és 

a mi álláspontunk az, hogy — mindenek­
előtt a magunk egyéni érzésével szólva — 
bizonyos fájdalmas meghatottsággal válnánk 
meg II. Rákóczi Ferenc földi maradványai­
tól, melyeket immár századok óta őrzünk a 
Saint-Benoit templomban. E hamvak úgy­
szólván a mi ereklyéink és a konstantiná­
polyi lazarista templom egyik fönevezetes- 
sége. Én magam is, mint a Rákóczi-korszak 
ismerője és a fejedelem vallásos erényeinek 
egyik legrajongóbb csodálója, elzarándokol­
tam e hamvakhoz....

Az örök pihenést hirdető márványlap 
előtt, gyakran beszéltem volt ma yar láto­
gatókkal, főleg magyar arisztokrata csalá­

Szenzáció, vagy fölnltetés ?
(Török összeesküvők Budapesten.)

Kolozsvár, május 30.
Megírtuk, hogy Dzsellal Eddin basa, a 

török összeesküvők feje, Budapestre érke- ' 
zett és leközöltünk egy igen érdekes beszél­
getést, melyet az említett lap munkatársa 
folytatott a Párisba menekülő vezérrel. — 
Dzsellal basát nemcsak a Pesti Napló, ha­
nem a Budapesti Hírlap is meginterjúvolta 
s igy komoly, szavahihető lapok hoztak tu­
dósítást a basa előadása alapján a török 
összeesküvés részleteiről.

Most azonban különös fordulat állott 
elő. A M—g ugyanis azt Írja, hogy az em­
lített két lap felültetésnek esett áldozatul. 
Az erre vonatkozó közlemény igy hangzik:

Török összeesküvők Budapesten.
Ilyen cim alatt a reggeli lapok egy 

része azt a hirt közölte, hogy Dzsellal Ed­
din basa, a török összeesküvők feje, tegnap 
éjjel Budapesten járt. A dologból — mint 
ma kiderült — egy szó sem igaz és az 
egész egy hirlapiró rossz tréfája volt, amely­
nek több reggeli lap felült. A hirlapiró 
ugyanis kalapját fezzel cserélve fel, a Lon- 
don-szállóban magát Dzsellal basának adta 
ki és mint ilyen meginterviewoltatta magát, 
így született meg a török összesküvők bu­
dapesti utjának meséje.

A Budapesti Tudósitó az állítólagos 
török menekült hírére vonatkozólag a követ­
kező cáfolatot közli:

Több helybeli lapban ma egy állítólag 
Konstantinápolyból Párisba menekülő török 
összeesküvővel, névszerint ifjabb Dzsellal 
Eddin basával folytatott interview jelent 
meg, a ki tegnap este Budapesten tartózko­
dott s a legújabb török összeesküvésről 
igen érdekesen beszélt. Az egészben csak az 
a kellemetlen, hogy — mint igen szavahi­
hető oldalról biztosítanak —- ifjabb Dzsellal 
Eddin basa nem is létezik, mert idősb 
Dzsellal Eddin basának egyáltalában nincse­
nek gyermekei, igy tehát hasonnevű fia sem 
lehet, úgy hogy a lapok tudósitói, úgy lát­
látszik, egy egyénnek, a ki magát az ifjú 
pasának adta ki, egyszerűen felültek.

Természetes, hogy a felültetéssel meg­
vádolt lapok is felszólalnak a maguk igaza 
mellett. A P. N. igy védekezik:

Tény, hogy a London-szállóba tegnap 
este egy török ember érkezett; tény, hogy 
a szálló bejelentő lapjára ezt irta: „Dzsellal 
Eddin Konstantinopel“: tény, hogy a szálló 
II. 58. számú szobájában lakott; tény, hogy 
azokat a hirlaptudósitókat, akik megérke­
zéséről értesültek, fogadta és előttük azokat 
a nyilatkozatokat tette, a melyeket mi és 
velünk együtt több tekintélyes lap közölt. 
Nagyon természetes, hogy a hirlaptudósi- 
tóknak nem volt sem okuk, sem alkalmuk, 
hogy külön nyomozást indítsanak, vájjon 
az idegen csakugyan az e, a kinek mondja 
magát. Mert képtelenség, hogy valaki ilyen 
„felültetést“ rendezzen, amikor nyilvánvaló, 
hogy ezzel semmiféle célt nem érhet el. — 
Annál kevésbbé, mert amit az idegen mon­
dott, nem is olyan uj dolog, hiszen ezekről 
az eseményekről helybeli és külföldi lapok 
már a pasa ideérkezése előtt is hoztak hirt, 
mint megtörtént eseményekről. Egyébként a 
legközelebbi napok kétségtelen bizonyítéko­
kat fognak hozni arról, vájjon az idegen 

dokkal, melyek mindenkor mondogatták: 
,.Vajha e hamvak haza kerülhetnének Ma­
gyarországba." Sőt egyszer Lobry ur, a kon­
stantinápolyi francia misszió rendfőnöke 
mondotta is nekem a kriptára mutatva: 
„Mióta Magyarország áll, senkit olyan ra­
jongó lelkesedéssel nem fogadtak ottan, mint 
engem fogadnának, ha e hamvakat vihet- 
ném magammal!"

— Hát ez körülbelül igaz.
— Igen örvendetes, — folytatja a fő­

ügyész — hogy a nemzet és uralkodóház 
közötti félreértések elsimittattak és a ham­
vak transzlációjában az első lépés megtör­
tént. Mi a magunk részéről, e hamvakat 
sohasem engedtük volna át, z magyar ki­
rály egyenes óhajtása nélkül. E királyi 
óhajról mindeddig semmiféle hivatalos tu­
domásunk nincsen. De ténynek véve a ma­
gyar lapokban megjeleni királyi kéziratot; 
a legnagyobb készséggel engedünk Ferenc 
József Ö Felsége kívánságának és minden 
akadály nélkül kiadjuk Rákóczi hamvait. 
Ehhez nem kell egyéb, mint hogy a francia 
kormány ellenjegyzésével a párisi osztrák­
magyar nagykövetség megkeressen ben­
nünket.

— A francia kormány.. ..
— Igen. Mi Konstantinápolyban a 

francia kormány protektorátusa alatt ál­
lunk. A francia kormány installált bennün­
ket a Keleten és ugyancsak a francia kor­
mány bízta ránk a Saint-Benoit templom 
őrizetét, mely — amint azt kevesen tud­
ják — voltaképpen a francia állam tulaj­
dona. De mindent összegezve, abban a pil­
lanatban, hogy a Rákóczi hamvainak Ma­
gyarországba hozatala a magyar királynak 
s nemzetnek együttes kívánsága, a legna­
gyobb készséggel és a kegyeletes ügy iránt 
való mély rokonszenvükkel fogjuk fogadni 
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csakugyan az volt-e, akinek mondotta ma­
gát, vagy pedig — amit ismeteljük, hihe­
tetlennek tartunk — azért szállt-e ki párisi 
útja közben Budapesten, hogy őt utólag 
nem létezőnek deklarálják azok a laptár­
sak, akik az intervjut nem tudták megsze­
rezni. Egyik-másik laptárs örvendező jelen­
tésével szemben már ma konstatáljuk, hogy 
a rendőrség ebben az ügyben semmiféle cá­
folatot nem adott ki.

Még erélyesebb a B. H. válasza, mely 
a következőkép hangzik:

Dzsellal Eddin basa török összeesküvő 
vezérnek Budapesten való átutazásával ma 
a rendőrség és a budapesti török főkonzu- 
tátus is foglalkozott. Detektívek nyomoz­
tak a dologban, a kik föltétien bizo­
nyossággal megállapították, hogy csak­
ugyan megszállott tegnap éjjel a London 
szállóban egy magát Dzsellal Eddin török 
basának mondó ember, a ki a nevét a ven­
dégkönyvbe be is irta. A török főkonzulá­
tusnak 'kellemetlen volt a néhány fővárosi 
lapnak a menekülő összeesküvő vezérről 
szóló mai híradása s úgy látszik, azért 
született meg a félhivatalos Búd. Tudósitó 
révén az a cáfolat, hogy a szállóbeli 
Dzsellal Eddin — nem a valódi Dzsellal 
Eddin — nem is összeesküvő, hanem va­
lami szélhámosl Es hát ki sajnálná Török­
országtól a boldogságot, hogy állössze- 
esküvői vannak? Csakhogy ezek a mostani 
összeesküvők mégis csak valódiak lehettek, 
mert íme, egy másik félhivatalos kőnyo­
matos, a Pol. Kor. is foglalkozik a dologgal 
s bár ez meg szerelmi kalandot emleget, 
mégis megvallja, hogy volt összeesküvés 
és börtönbe került számos főrangú török 
udvari ember.

Egyelőre ekkora irodalmat teremtett 
a Budapesten járt összeesküvő vezér dolga. 
Kíváncsian várjuk a folytatást, a melyből 
bizonyára ki fog derülni, szenzáció volt-e 
hát az a beszélgetés, avagy egyszerű fel­
ültetés ?

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapestre ma a következő távirat 
érkezett :

Tokió, május 29i
Oku tábornok jelenti: A nasani he­

gyekre történt roham közben a 4. hadosz­
tály volt a jobbszárny, a 3. a bal, mig az 
1. hadosztály a harcvonal közepét telte. Az 
ellenség a tábori csapatok egy hadosztályá­
ból, két üteg tábori tüzérségből, vártüzér­
ségből és tengerészcsapatokból állott. Ne­
gyedik hadosztályunk elnyomta az ellenség 
balszárnyát, mely a Kincsu-öbölből a reája 
lövöldöző hajóhadunktól sokat szenvedett. 
Negyedik hadosztályunk elfoglalta az ellen­
séges állást. A két másik hadosztály hala­
déktalanul követte, mire az orosz sereg 
fölbomolva vonult vissza. Fankszinben az 
oroszok hadianyagot égettek el. A zsák­
mány 68 ágyú, tíz gépágyú és sok hadi­
anyag. Veszteségünk mintegy 3500 ember, 
mig az ellenség több mint 500 halottat 
hagyott a csatatéren.

Tokio, május 30.
Oku tábornok kiáltványt intézett Liao­

tung lakosságához, a melyben élet és va­
gyonbiztonságot, valamint kárpótlást Ígér a 
japán hadseregtől megrongált vagy elpusz­
tított házakért, másfelől azonban szigorú 
büntetéssel fenyeget, ha a lakosság az oro­
szokat támogatná.

London, május 30.
A Reuter-ügynökség jelenti Mukden- 

ből e hó 27-éről, hogy az oroszok a japá­
nok utóörségét zaklatják, a mi megmagya­
rázza azt, hogy ezek megszüntették előre­
haladásukat.

Szöul, május 29.
Hír szerint két különböző fegyverne­

mekből összeállított csapat elvágta a táv- 
iróvezetéket néhány mértföldnyire Puk- 
süngtől.

Tokio, május 30.
A japán hajóhad, mely résztvett Kin- 

csu ostromában, szerdán érkezett az öbölbe.

a francia kormány megkeresését és hala­
déktalanul el fogja rendelni a szent ham­
vak exhumálását. íme, ez főtisztelendő 
Fiat urnák, a lazarista missziók legfőbb 
rendfőnökének és vele együtt az egész rend­
nek álláspontja és elhatározása.

Ezek után már csak a francia külügyi 
kormány nyilatkozatát kellett megszerez­
nem. A Quai D’Orsai-n, a külügyminiszteri 
palotában Bille osztályfőnök fogadott. Nyi­
latkozata a következő:

— II. Rákóczi Ferenc hamvainak 
transzlációja kérdésében mindeddig semmi­
féle hivatalos, vagy félhivatalos megkeresés 
nem érkezett hozzánk. De az ügy igen ro­
konszenves nekünk, mi különben is — je­
gyezte meg Bille ur mosolyogva — II. Rá­
kóczi Ferencet XIV. Lajos szövetséges tár­
sának tekintjük és ha tőlünk tellett volna, 
ünnepélyesen Magyarországba kisértük volna, 
már örök pihenésre az imádott anyaföld­
ben. Kétséget nem szenved, hogy a francia 
kormány a legkészségesebben fog engedni a 
magyar király és a magyar nemzet óhajá­
nak és a szent hamvakat ki fogja adni. Az 
egész ügy lebonyolítása talán nem is kerül 
a külügyi hivatal politikai direkciója elé és 
Khevenhüller gróf párisi osztrák-magyar 
nagykövet Delcassé külügyminiszterrel való 
legelső beszélgetése alkalmával rögtön el­
intézheti a fejedelmi hamvak hazaszállítá­
sának kérdését. Ez egész ügy nem kompli­
káltabb ennél. Ismétlem, akár Reverseaux 
márki, a mi bécsi nagykövetünk, akár Khe­
venhüller gróf az önök nagykövete végleg 
elintézhetik ezt Delcasse miniszterrel akár a 
miniszter recepciója napján egyszerű be­
szélgetés közben. Azt hiszem szó sem lehet 
nehézségekről. Hiszen mi értjük e kegyele- 
tes ügynek lángolóan hazafias tartalmát. Ez 
olyan önöknek úgy e bár, mint nekünk, ha 
még egyszer Napóleont hozhatnánk haza.

A tenger viharos volt, miért is a hajóhad 
nem folyhatott be rögtön a támadásba. A 
mikor az idő jobbra fordult, a part felé 
fordult a hajóhad és az orosz ütegekre tü­
zelt, mig a torpedó naszádraj a Su folyó 
mellett levő vasútra irányozta tüzét és a 
mélységet mérte. A japánok Nacsora inté­
zett rohama egyike volt az újkori haditör­
ténelemtől feljegyzett legelkeseredettebbek- 
nek és legvéresebbeknek. Az első roham 
közben az összes tisztek és katonák elestek, 
mielőtt elérték volna az oro z vonali. Az 
utolsó kísérletnél, a melyet a tüzérség tá­
mogatott, sikerült az orosz vonalat áttörni. 
Szerencséjük volt a japánoknak, hogy az 
aknagyujtó huzalokat megtalálták. Ha az 
aknák felrobbantak volna, a japánok irtó­
zatos veszteségeket szenvednek és az oro­
szok megtartják állásukat. Délelőtt 11 óra­
kor elnémították az oroszok főütegét. Két 
orosz tábori üteget visszavonultattak Hank- 
vanglingbe, melyet a japánok addig lövöl­
döztek, mig be nem sötétedett. A japán 
gyalogság lötávolságig haladt előre, a midőn 
drótkerítésbe ütközött. A. mikor annak nyí­
lását körülbelül 200 méternyire az orosz 
vonal előtt megtalálták, a japánok utolsó 
rohamra szánták el magukat, de visszave­
rettek. A japán tüzérség újra lőni kezdeti 
és este felé egy japán csapat elfoglalta a 
sáncolások egy részét, a többi japán csapat 
felbátorítva kísérlettől, előrenyomult és nem­
sokára elfoglalta a dombot.

Uchtomszkij herceg árulása.
Pétervár, máj. 29.

Uchtomszkij herceg árulását itt hatá­
rozottan megcáfolják. A herceg Makarov 
halála után átvette a port-arthuri hajóraj 
parancsnokságát s ekkor szabálytalanságot 
követett el, amelyért állásától felmentették. 
Most útban van hazafelé.

London, máj. 30.
A Daily Telegraph haditudósítója a 

hivatalos dementi dacára fentarlja a szen­
zációs hirt. Péterváron titkolják az esetet, 
mert a keletázsiai harctér hadvezérében 
valóságos anarchia van, amelynek tudata 
az orosz nép hangulata folytán végzetessé 
válhat.

Port-Arthur a bevétel előtt,
Port-Arthur elfoglalása — a japánok 

szerint — csak napo kérdése. A szoron­
gatott várban azonban nem mutatja a la­
kosság, hogy érezné a közeli veszedelmet. 
Rendesen végzi napi munkáját, akárcsak 
békében. Természetesen azért minden szük­
séges óvintézkedéseket megtettek.

A következő távirat szól a port arturi 
viszonyokról.

Pétervár, máj. 28.
(Este 10 óra 16 p.)

Az ideérkezett vladivoszloki »Novi 
krai« mai száma érdekes részletekit közöl 
a port-arthuri életről. A sok bombázás, 
amelyet eddig már a vár kiállott, egycsep- 
pel sem befolyásolta a lakosság kedélyét 
és életmódját ellenkezőleg a lakosság han- 
gulatá a lehető legjobb. Vasárnap és ün 
nepnapon a tengerészeti zenekar játszik 
Alexejev parancsnok palotája elölt. A gyö 
nyörü tavaszi idő kicsalja a szabadba az 
embereket. A hölgyek a legújabb divatu 
toiletteket öltötték. Mindenütt jókedvet és 
nyugodtságot látni és nem is gondolnak 
arra, hogy a japánok közibük bombáz­
hatnának.

A hatóság azonban a legnagyobb elő­
relátással gondoskodik a lakosság bizton­
ságáról. Mindazoknak, a kiknek nincs ren­
des foglalkozásuk, el kell hagyni a vár 
környékét. Külön engedély nélkül nem sza­
bad senkinek sem építeni. Ép úgy tilos 
kutakat fúrni. Este nem szabad a lakások­
ban színes lámpáknak égni, mert jelnek 
tekintenék esetleg azokat. Az összes tengerre 
néző ablakoknak be kell függönyözve lenni. 
Ha a vár környékén akár a japán, akár 
más idegen mutatkozik, a hatóságnak ezt 
azonnal be kell jelenteni. Semmiféle eledelt 
vagy italt nem szabad kivinni. Minden 
vendéglő és nyilvános helyiség este 9 óra­
kor bezárandó.

Sima Ferencz tragédiája*
— Express tudósítás. —

A messzi idegenben.
Már hirt adtunk arról, hogy a cson- 

grádmegyei nép egykori vezére, Sima Fe­
rencz mind a két szemére megvakult.

A szerencsétlen ember tragédiájáról 
fiatal leánya, az Amerikában élő Sima Ju­
liska értesítette a szentesieket. Három le­
velet küldött. Egyet Vajda Ernőnek, a má­
sikat Gálffy Sándorhoz, Sima egykori szer­
kesztőtársához, a harmadikat pedig Papp 
Józsefhez, a szenti sí 48-as kör elnökéhez 
címezte.

A sajnálatos dologról szóló leveleket 
itt közöljük.

Az első levél, mely Vajda Ernőnek 
szól igy hangzik.

Igen tisztelt Szerkesztő Url
Nem is tudom, hogy kezdjem el le­

velemet, oly mélyen le vagyok sújtva. M ír 
szinte gondolkodni sem Indok.

De hirt kell adnom önöknek is a 
szörnyű, lelket rázó szerencsétlenségről, a 
melyet tegnap este hallottam meg és mely 
testben, lélekben összezúzott édes jó anyám­
mal együtt bennünket.

Azt hiszem, arról van a Szerkesztő 
urnák tudomása, hogy szegény jó apám 
november 6-ika óta tüdő- és mellháriya- 
gyulladásban beteg. A családi helyzetet Ön 
ismeri milyen volt. Február 24-én az apám 
levelet irt hozzám, tudatta velem betegsé­
gét. Jó anyám másnap egy megbízott urra! 
beküldött hozzá. Nagyon beteg volt. Fe­
küdt. Éppen két hét múlva március 10-én 
levelet kaptam tőle ismét. Tudatta, hogy a 
clevelandi levegő megölné és az orvosai 
Giurgioba déli vidékre küldték.

Másnap reggel a Fő ur levitt hozzá. 
Már fönt volt. Édes jó anyám megbízása 
foly án nagyon kértem, hogy ne menj n 
el! Óh Istenem ! Ez a szegény ember, az 
én apám, mégis elment március 12-én 
Giurgio állam Budapest nevű magyar köz­
ségébe. Azt irta, jobban van. Meggyógyul. 
Ez még március .6-án volt. Mi történt, 
hogy történt, nem tudjuk. Tegnap a Fő ur 
Clevelandban volt és az édes apám isme­
rőseitől hallottam a lelket gyilkoló ször­
nyű hirt.

Szerkesztő UrI
Az én szérencsétlen édes -jó apám 

mindkét szemére megvaku t. Most már nem 
tudunk egyebet tenni, mint hogy ide ho­
zatjuk és ápolni fogjuk. A legborzasztóbb 
az, hogy itt Amerikában orvosoltatni sem 
tudjuk, mert nincsenek kiképzett orvosok. 
Az amerikai levegőt nem bírják az európai 
emberek. Mindenki tönkre megy. Mi is ki­
mondhatatlanul szenvedünk. Szegény édes 
apám iszonyú szerencsétlenségét is a levegő 
okozta.

Ha Európába mehet, remélhetőleg az 
ottani tudományos orvosi kezelés és a levegő 
hatása visszaadja a látóképességét. Miután 
önnel tudatom ezt az iszonyú eseményt, 
önt kérem men, mivel barátunknak, egy­
szersmind úri embernek is ismerem, hasson 
oda Gálffy úrral, Molnár képviselő úrral 
együtt, valamint Papp József pártelnök 
úrral, hogy a lehető legrövidebb idő alatt 
gyűjtést rendezzenek a párt részéről és igy 
tegyék lehetővé, hogy Európába vigyük, 
gyógykezeltessük és Isten szent segítségében 
bízva visszaadjuk az emberiségnek.

Nagyon szépen megkérem Önt az Isten 
szent nevére, egy végtelen szerencsétlen 
ember érdekében, azoknál az embereknél 
kérjen támogatást, a kikért egykor ..áldo­
zatot hozott, támogatást nyújtott. Önnek 
nem kell megnevezni kikről van szól Csak 
arra kérem: gyorsanl Szegény édes testvé­
reimmel nem bírjuk közölni ezt a kétségbe­
ejtő hirt. De a Főt. ur Molnár képviselő ur­
nák éppen most ir. Kérésemet ismét meg­
újítva, azonnali válaszát kérve, szives tisz­
telettel vagyok a nagy bánattól megtört

Sima Juliska.
*

A Gálffy Sándornak küldött levél itt 
következik :

Kedves Gálffy bácsi I
A halálnál is borzasztóbb hírt közlök 

Önnel, a mely szegény édes apámmal tör 
lént! Hathónapi betegség után, a mely tüdő- 
és mellhárlyagyulladás volt, orvosi tanácsra 
elment Giurgio államba, Budapest községbe, 
március 12-én és olt néhány nap előtt, az 
amerikai gyilkos levegő hatásától, mindkét 
szemére megvakult!

Most hozatjuk ide ápolás végett ét 
arra kérem Gálffy bácsit is, miként Vájd । 
szerkesztő urat, hogy úgy a köz, mint egye 
seknél, a kiknek egykor ő is nagy szolgála­
tot tett, nyutsapak anyagi segítséget bor­
zasztó szerencsétlen állapotában ! Tegyék 
lehetővé, hogy Európába vigyük, Isten szén 
voltából visszanyerje látóképességét!

Oh, gondolja meg Ön, mi az: világta­
lannak lenni egy ily embernek, mint ő. 
Menjen el Ön, Gálffy bácsi azokhoz az em­
berekhez Papp József úrral, vagy Vajda úr­
ral, a kiknek gondolja, hogy van szivük és 
anyagi erejük is, hogy nyújtsa nak segítséget 
ily iszonyú helyzetű ember számára, hogy meg - 
menthetnénk öt családja számára. Erre ké­
rem Önt az Isten szent nevében! írjon ké­
rem minél előbb. Írni nem tudok többel, 
mert iszonyúan szenvedünk.

Vagyok igaz tisztelettel, nejét, gyerme­
két csókolva, fájdalomtól lesújtott is­
merőse

Sima Juliska.
A harmadik levél:

Fairport, 1904. május 6. 
Tek.

Papp József pártelnök urnák
Szentesen.

Kedves Józsi bác-i !
Bánattal teljesen összetörve tudatom 

a rettentő csapást, a mely édes apámat né­
hány nap előtt érte. November 6-ika óta 
tüdő és mellhártyagyulladásban volt beteg. 
Ennek következtében orvosok tanácsára 
Giurgio állam Budapest nevű községébe 
ment üdülést szerezni. S ott érte utói a 
borzasztó csapás. Mindkét szemére meg­
vakult.

Orvosok állítása szerint nem remény­
telen a gyógyulása, de ahoz a nagy Isten 
kegyelme és segítsége mellett idő és pénz 
kell. Itt olyan képzett orvosok nincsenek 
mint Európában. Pedig operációra lesz 
szükség feltétlen. Azért fölkérem édes Józsi 
bácsit, mint pártelnököt, mivel a Fő ur 
már a mai napon Molnár képviselő urat 
értesítette a rettentő helyzetről, hogy a 
borzasztó csapás elhárítására és szemeinek 
gyógyítására a párt részéről is és egyes 
jóakaratu embereknél működne közre arra 
nézve, hogy szegény szerencsétlen apámnak 
gyűjtést rendeznének.

Hogy Európába vihetnénk gyógyítás 
végett. Minden utolsó reményem is önök­
ben, szentesi 48-asokban van. Azért föl 
kérem tiszteletteljesen, szeretettel Józsi bá­
csit, működjék közre borzasztó helyzetünk 
enyhítésére.

Maradok tisztelettel, kérve a fentiekre 
nézve szives válaszát várva

Sima Juliska.
♦

A levelek vétele után Simának fönt- 
emlitett hívei nyomban fölkeresték Cica- 
tricis Lajos dr. alispánt, hogy vele Sima 
Ferenc tragikus sorsát közöljék és gyűj­
tésre engedélyt nyerjenek. Cicatricis alispán 
láthatólag megdöbbent, mikor a szomorú 
hirt meghallotta. Sima érdekében — gyűj­
tési engedély kiadását illetőleg — azonban 
semmit nem tehetett, mert ez kizárólag a 
belügyminiszter hatáskörébe tartozik.

Ennélfogva Vajda Ernő nyomban táv­
iratozott dr. Molnár Jenő országgyűlési 

képviselőhöz, hogy a gyűjtési engedélyt 
mielőbb eszközölje ki a belügyminiszternél.

Sima Ferenc tragikus sorsa iránt 
régi hívei között általános részvét nyil­
vánul meg.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 31.

— (Tudomásul.) A kolozsvári 
hírlapírók alakulóban levő szindiká­
tusának elnökét az ,,Ujság“ szerkesz­
tősége értesítette, hogy a szindiká­
tus további működésében résztvenni 
nem óhajt.

*
Mint laptársunk a „N e m z e t i 

Hírlap" szerkesztősége tegnapi 
számában jelentette a szindikátus­
tól szintén visszávonultak.

- (A társadalom közgyűlése.) 
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta a ko­
lozsvári „Teke-társadalom" tavaszi rendas 
közgyűlését. A közgyűlésről technikai aka­
dályok miatt csak most számolhatunk be. 
A népes közgyűlésen dr. Mihály József 
igazgatói s dr. Menyhárt Gáspár titkári je­
lentése után a folyó ügyek elintézése után 
a folyó ügyek elintézése következett. Majd 
megválasztották a megüresedett 2 választ­
mányi tagsági helyre Brucsy László és 
Havas Gyula tagokat. Azonkívül egyhan­
gúlag elhatározták, hogy Szentgyörgyi 
Istvánt, a kolozsvári nemzeti színház nesz­
torát örökös vendégül meghívják. A köz­
gyűlésen dr. Kolozsvár y Sándor egye­
temi tanár elnökölt. A közgyűlés után a 
tagok kedélyes társas e éden együtt ma­
radtak. Az ebéden dr. K olozsváry Sán­
dort a társadalom érdemdús elnökét lelkes, 
meleg szavakkal M o I d o v á n Gergely egy. 
tanár köszöntötte fel. A lelkes feiköszöntőt 
dr. Kolozsváry Sándor a társaság tag­
jaira mondott benső, égteljes felköszöntővel 
viszonozta. Ezután dr. Szádeczky La­
jos egyetemi tanár Csávásy Gyulát, a 
társadalom régebbi elnökét üdvözölte. 
Utána Bare sa y Domokos a társadalom 
tagjait köszöntötte fel az ő szokásos, derűs 
humoros sza-aival. Ezután még sok tószl 
ulán a társaság közben dijtekézést rendezve, 
a késő délutáni órákig együtt mulatott,

— (Felülfizetések az Egyetemi 
Kör majálisán.) Az Egyetemi Kor május 
11-én rendezett majálisán felülfizettek a kö­
vetkezők: dr. Apáthy István, dr. Pisztory 
Mór 50 korina, Szacsvay Sándor 40 kor., 
gr. Béldi Ákos, Dobál Antal, Kiss Mór, 
Vajda Gyula, K'obucsár Győző 30 — 30 korona, 
br. Szentkereizty Zsigmond 25 kor., dr. 
Nagy Ernő, dr. Silling Lajos 10—10 koron?, 
Fabinyi Rudolf 20 kor., Széchy Károly 6 
korona. Fogadják a nemes alakozók az 
Egyetemi Kör hálás köszönetét.

- (Polgármesterek kongresszusa) 
Tegnap kezdődött meg Nagyváradon a pol­
gármesterek kongresszusa. A közgyűlés napi­
rendjén első sorban a házadó rendezése sze­
repel, mely mostani alakjában a városok 
fejlődésének nagy akadálya. A további ta­
nácskozások tárgyát a kisipar védelme és 
fenntartási kérdés elintézése fogják képezni.

— (Kubinyi Géza Kolozsvárt.) 
K u bi n y i Géza országgyűlési képviselő, a 
Tisza gárda oszlopos tagja tegnap és teg­
napelőtt, mint Feilitzsch Arthur báró, 
képviselőházi alelnök vendége városunkban 
időzi tt. Vasárnap Feilitzsch báró társasá­
gában megjelent az egyetem évzáró ünne­
pélyén, délután pedig a „Társadalom1' kör­
helyiségét látogatta meg. Tegnap az E. K. 
E. múzeumát és városunk más nevezetes 
ségeit tekintette meg. Kubinyi tegnap este 
utazott vissza a fővárosba.

— (a Menza-szövetség évzáró 
közgyűlése.) Az egyetemi diákasztal szö­
vetség tegnap délután 4 órakor tartotta meg 
évzáró közgyűlését a Menza helyiségében. 
Apáthy István dr. e. i. rektor megnyí­
lója után a közgyűlés, a diákasztal-szövet- 
: ég alapszabályainak tárgyalására tért át a 
közgyűlés. Az idő előhaladottsága miatt a 
tárgysorozatba felvett további ügyeket, a 
választmány beszámolóját és a szünidei bi­
zottság megalakítását későbbi időre halasz 
tották.

— (A képeslevelezölapok eláru- 
sitása.) A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekeltek tudomására hozza, 
miszerint a kamara fölterjesztésére, a keres 
kedelemügyi m. kir. miniszter folyó hó 13-án 
kell 12354/VII. számú leiratában kimondotta, 
miszerint képes levelezőlapoknak, mint ma 
már közhasználati cikkeknek árusításával 
szatócsok és vegyeskereskedők külön ipar­
igazolvány nélkül foglalkozhatnak.

— (A Kér. Akad évzáró, vívó 
és torna-ünnepélye.) Mint minden évben, 
úgy az idén megtartotta a kér. akadémia 
szokásos évzáró-ünnepélyét. Mi, a kik ott 
voltunk s sport szempontból fogluk föl a 
dolgot, tudtuk méltányolni a két mester 
fáradozását. Mert ahhoz, hogy valaki a mai 
vivóverseny nívóját értékelni és megítélni 
tudja, szükséges, hogy a kolozsvári sport 
viszonyokkal és főleg a kér. akadémiában 
honos tanítási módszerrel legyen tisztában. 
Azok pedig eléggé kezdetlegesek. A mai ki­
fejlett nevelési rendszer mellett, melyben 
oly hatalmas faktor az atlétika és torna, 
hogyan lehet meg egy ily előkelő intézet 
alkalmas tornaterem nélkül, valóban nem 
értjük.

A ki helyes kritikát akar mondani a 
vasárnap ott látott vívásokkal, annak tudo­
mására hozzuk azt, hogy az akadémián heti 

1—2 órán át tanítják Bagaméry és Kőváry 
mesterek a vívást, Hy csekély idő, átlag 
évenkénti 50 óra alatt versenyvivókat és 
vivómüvészeket nevelni nem lehet. A Baga­
méry és Kőváry mesterek lelkiismeretes 
buzgalmának és tudásának tudható be, hogy 
mégis olyasmit produkáltak, a mi legszebb 
reményeinket is felülmúlták. A porondon 
először Kőváry mester jelent meg tanítvá­
nyaival és iskolát mutatott be. Szépen, 
precízen mozogtak a fiuk, kár hogy egy pár 
szép mérkőzés sikerét meghiúsította a sok 
ember. De hát megesik az még a bajnoki 
versenyeken is, hogy a küzdőkelelragadja a 
magyaros hév és temperamentum. Legszebb 
része volt a magyar vívásnak a Cseh 
Andor és Csiszár Gyula tőriskolája. Két 
csöpp gimnazista gyerek, de annyi szaba­
tossággal és precizitással mozogtak, hogy 
gyönyörűség volt nézni. Ehhez igazán gra­
tulálni kell Kőváry mesternek, a ki külön­
ben a többi számokban is szép bizonyítékát 
adta fáradozásának. A poál ben győztes 
vívók, nemkülönben Cseh Andor is Csiszár 
Gyula ezüst érmeket kaptak a helyezés sor­
rendje szerint. A haladók közt első: Re­
viczky. A verseny második része az olasz 
vívás volt. Bagaméry József vivómester 
mutatta be és pedig elmondhatjuk, sikerrel. 
Az a finomsig, határozott mozgás, céltuda­
tos pengevezetés, a mik csak az olasz iskola 
sajátjai, bár kezdők forgatták a kardot, 
mégis érvényesültek. Látszott mindenik 
arcán, hogy mesterük Giroldini-tanitvány 
s van érzéke, tehetsége a tanításhoz. Az az 
iskola, a mit három tanítványával, Vögerl, 
Fritz, Kovácscsal, de főkép Vögerllel mu- 
talolt be a mester, min.len elfogultság nél­
kül, kifogástalan volt. Magának Bagonéry 
mesternek a vívásáról és tanításával nem 
mondhatunk újat. Látta öt már a közönség 
hasonló alkalommal, mint mestert látta a 
pódiumon mint versenyvivót. S hogy itt is 
ott is egyformin elsőrangú erő, azt elért 
sikerei dokumentálják.

Az e nehány essaut, a mit tanítvá­
nyai a pontban bemutatlak, igazán tetszett. 
Penyejáték, sepont menetek, paranrépon- 
tok, szép attaquol: ezek jellemezték az olasz 
vivők mérkőzéseit. Láttunk nehány szép 
aktust is, elővágást, második intentios mun­
kát. A versenyen mindéi ki vívott minden­
kivel. Első lett a ki legkevesebb lust kapta: 
Appel, II. Kiár, mindkettőnek ezüst érem 
jutott. A vivóversenyt tornaünnepély és ver 
seny követte. László Gyula tornatanár ve­
zetése alatt folytak le a szép gyakorlatuk; 
hosszú lenne felsorolni a győztesek neveit, 
elég ha megjegyezzük, hogy a mesterük ös- 
mert szaktudásának becsületére váltak s 
maga az egész verseny lefolyása szépsikert 
jelent az intézetnek

— (A kolozsvári Kossuth-szobor 
bizottság ülése.) Minden hónap 12 én 
fogja tartani a Kolozsvári Kossuth-szobor 
bizottság rendes havi gyűlését délután 5 
órakor a városházán. A gyűlés előtt az 
egyes bizottságok tartanak részletes gyű­
lést a bizottságban tárgyalandó ügyek eb - 
készítésére. A gyűjtő-bizottság legközelebb 
rol gyűlést fos tartani Merza Lajos kir. 
tanácsos, az Emke fópénztárosának e nök- 
lete alatt. A bizottsági tagoknak az elnök 
ség már rnegküldötle kiegészített névsorát.

— (Egy szerencsétlen ház a Kál 
vária-utcában.) A Kálvária-utca 18. sz. 
házban a tegnapi naj> folyamán kél komoly 
jellegű szerencsétlenség lörtént. Egy Farkas 
Katalin nevű 41 éves asszony öngyilkossá­
got követett el tegnap délelőtt. Egy deci 
pálinkában „kék követ" oldott fel és azt 
megitia. A méreg rettenetes belső sérülése­
ket okozott, úgy hogy valószínűleg, mire e 
sorok megjelennek, az öngyilkos asszony 
elérte célját: megszabadult földi bajaitól. 
Tettének oka ismeretlen. Alig csillapullak 
le a kedélyek a házban az asszony öngyil­
kossága felett, már egy újabb szerencsét­
lenség történ! ugyanott. Muntyán Tódor 46 
éves egyén ebéd közben egy darab húst oly 
szerencsétlenül nyelt le, hogy néhány pilla­
nat alatt megfulladt és mire a mentők meg­
érkeztek már csak a beállott halált kons­
tatálhatták.

— (Munkásházak Kolozsmegyé 
ben.) Most érkezett vissza a földmívelés 
üsyi minisztertől Kolozsvármegyétől a mun­
kásházak építésének támogatása ügyében 
felterjesztett szabályrendelet, melynek ér 
leimében a vármegye az arra érdemes gaz­
dasági munkásoknak, cselédeknek és nap­
számosoknak módot nyújt a kényelmes 
otthonszerzésre. A szabályrendelet szeriül 
egyelőre Nagyida és Mezőörményes közsé­
gekben állítanak fel 5 munkásházat. A se 
gélyben részesülők s következő kedvezmé 
nyékben részesülnek. Az építési anyagokat 
a szállítási költségek beszámításával legfel­
jebb 500 korona értékben, beszerzési ar 
ban adják. Ez az összeg kamatnélküli köl 
csönt képez s a kölcsönt a segélyben ré­
szesülő félévenkénti 20 koronás részletek­
ben tartozik megfizetni. E segélyben főleg 
erkölcsös, nős, büntetlen előéletű, vágyót - 
talan munkások fognak részesülni. Az épi 
tési segélyben részesülők jelentkezhetnek a 
mezőörményesi főszolgabírói hivatalban ju 
nius 17-én, Nagyidán junius 19-én.

— (Táncvigalom.) A kozsvári hi 
vatalszolgák betegsegélyzö és temetkezési 
egylete saját alaptőkéje gyarapítására 10 
éves jubileuma alkalmából junius hó 5-én, 
vasárnap, a „Lövölde* helyiségében jóté 
konycélu záitkörü nyári táncvigalmai tart. 
Belépti dij személyenként 2 korona, csa­
ládjegy 3 személyre 4 kor., azon felül min­
den családtag után 1 kor. fizetendő. Karzat 
jegy 60 fillér.

— (Ünnepség Marosnagysom- 
borban.) E hó 28-án az Emke-oivasókör 
és dalárda, dr. Deési Pál Hidalmásra átköl­
tözése alkalmával Marosnagysomborban 
lámpionos bucsuestélyt rendezett, mely al­
kalommal H. Szántó István Emke-tanitó
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által irt alkalmi darabokat adta éld a da­
lárda; Ezenkívül Máté János „Végzetes" 
cimü versét is szavalták. Végül egy indulót 
és népdalokat adott elő a dalárda Bura Pé­
ter g. kath. tanító vezetése mellett.

— (Üdvözletek az Emkéhez.) Az 
Emke szombati közgyűlésére számtalan üd­
vözlet érkezett az ország minden részéből. 
Ez üdvözletek közül a Fogaras vármegyei 
választmány üdvözletéből következő szép 
sorokat közöljük : Igazabb örömmel, ben­
sőbb lelkesedéssel nem is kisérheti tehát 
egyik sem egyesületünknek azt a nemes, 
céljában legszentebb működését, à melylyel 
hazarészünk minden magyarját az. elnem- 
zetietlenedés veszedelmétől a kultúra min­
den eszközével megmenteni törekedik. És a 
midőn látjuk, hogy egyesületünk célja felé 
vezető uijában lankadast nem ismerő ki­
tartással tör folyton előre, jövönkre nézve 
kétség miket se bánt, hanem igaz örömünk 
arra ösztönöz, hogy egyesületünk szent 
munkálkodására lelkünk teljes melegéből 
Isten áldását kívánjuk.

— (Gyermekvédelem.) Kiválóan 
fontos ügy fogja foglalkoztatni nemsokára 
Dés város intéző köreit. Genersich dr. ko­
lozsvári egyetemi tanár leirt a napokban a 
várisnak, hogy az illetékes faktorok haj­
landók volnának több erdélyi város közt 
Désen is gyermekmenhelyet létesíteni, ha 
az arra alkalmas alapfeltételeket is megta­
lálják. Feltéve, hogy a tárgyalások ered­
ménnyel kecsegtetnének, a további tárgya­
lásokra lejönne Ruffy Pál, a gyermekmen- 
hely főnöke is.

- (Megrögzött tolvaj a vádlot­
tak padján.) Javíthatatlan tolvaj állott 
tegnap délelőtt a kolozsvári törvényszék 
előtt: Lichtblau József izr. vadisu, sza- 
mosujvári lakos. A vádlottat a kolozsvári 
törvényszék 1889-ben 8 hónapi, 18 0-ben 
két évi és 1899-ben öt évi fegyházra Ítélte. 
Csak e hó 4-én szabadult ki börtönéből s 
rövid idő alatt ismét a vádlottak padjára 
került. Vallomás során kiderült, hogy L- 
Gy. bankigazgatótól egy ezüst cukortartót, 
G. L. tanártól felső kabátot, M. Gy. és N. 
Gy.-től kulcsokat, J. E. cselédleánytól pedig 
egy kendőt lopott. A Gots Jenő vizsgáló­
bíró elnöklete alatt tartott végtárgyaláson 
a javíthatatlan gazembert Jeney Aladár al- 
ügyész vád- és dr. Fenyő Béla védő be­
széde után 4 évi /egyházra és 10 évi hiva­
talvesztésre Ítélte, Az ügyész felebbezést je­
lentett be a büntetés súlyosbításáért. Védő 
is felebbezett.

— (A pékvezérek az ügyészsé­
gen.) A pékszakegyesületek vezéreit, a kik 
értelmi szerzői voltak annak a merénylet­
nek, amelynek egyik szaktársuk, Kápolnai 
József, majdnem áldozatul esett, ma reg­
gel átkisérték az ügyészséghez. Valameny- 
nyien, tehát Tatár Dénes is, a kl a meddig 
csak lehetett, tagadott, a terhelő bizonyíté­
kok súlya alatt már beismerték a bűnei­
ket. Az ügyészség fogházában várnak a jól 
megérdemelt büntetésükre Stefanits, Sándor, 
Stark és Végh péksegédek is, akik tetllege 
sen részlvellek a merényletben. A rendőr­
ségen mára várják a belügyminiszteri pa­
rancsot, a melylyel a sütőmunkások szak­
egyesületének a feloszlatását rendeli el. — 
Holnap a mesterek is, a munkások is gyű­
lést tartanak. Az előbbiek a munkások köz­
vetítését, a meljet eddig a szakegyesület 
végzettt, az állami munkaközvetítő egyesü­
letnek akarják átadni, az utóbbiak, a se­
gédek, pedig egy uj egylet létesítését fogják 
a holnapi gyűlésükön elhatározni. Nem le 
lehetetlen, hogy az előrelátó vezetők már 
számítottak arra az eshetőségre, hogy a 
szakegyesületet feloszlatják, mert az uj egy­
let alakítására nemcsak, hogy már régen 
megszerezték az engedélyt, hanem az alap­
szabályokat is már hosszabb idő óta jóvá­
hagyta a belügyminiszter. A szakegyesülel 
tagjai tehát a feloszlatás után egyszerűen 
bevonulnak az uj egyleti helyiségbe.

— (Újabb merénylet a törvény­
széken.) Rövid időn belül immár a má­
sodik véres merénylet történik a budapesti 
tárgyaló-teremben. Tegnap délelőtt vasbot 
helyettesitette a revolvert. A merénylet 
részletei a következők: Hirsch Lenke ma­
gánzónő, becsületsértésért feljelentette Wé- 
ber Salamont és a feleségét. A bíró a bi­
zonyítási eljárás befejezése után a vádlot­
takat egyenként 20—20 korona pénzbünte­
tésre Ítélte. A fekk megnyugodtak az íté­
letben. Mikor s panaszosnő a vőlegényével 
el akart távozni, Wéber Salamon utánuk 
rohant s mielőtt megakadályozhatták volna, 
háromszor egymásután úgy fejbe ütötte a 
vasbotjával Klein Dávidot, a vőlegényt, 
hogy az több sebből vérezve, eszméletlenül 
összerogyott. Wébert fölvitték Nedeczky 
vizsgálóbíróhoz, a ki azonnal kihallgatta és 
elrendelte, hogy előzetes letartóztatásba he­
lyezzék. Az áldozatot a mentők a Rókus 
kórházba vitték, a hol még mindig eszmé­
letlenül fekszik.

— (Lefoglalt okmánygyár.) A 
zalamegyei Bisztrice községben nagyszabású 
°kmányhamisiló-bandát tartóztatott le a 
napokban a csendőrség, A banda feje Petrik 
János nevű ember volt, a ki egy évvel 
ezelőtt költözött Bisztricére és állítása 
szerint, nyugalma ott tanító volt. Kiderült, 
hogy évekkel ezelőtt különböző okiratba- 
misitások miatt börtönbe kerültt Petrik a 
börtönben megismerkedett Róhu Jakab és 
Goth Miklós nevű rabtársaival a kik szin­
tén okirathamisitások és csalások miatt 
kerültek börtönbe. A jeles kompánia még 
a börtönben megállapodott, .hogy kiszaba- 
dulás után közös céget alapítanak vala­

mely félreeső községben. Legelsőnek Petrik 
szabadult ki a börtönből s azonnal hozzá­
látott az üzlet megalapításához. Pár hó­
napra rá megérkeztek az üzlettársak is, 
akiket Petrik rokonai gyanánt adott ki. A 
három férfi csakhamar megkezdte a le­
velezéseit s rövid idő alatt tömegesen 
érkeztek megrendelések. — Cselédkönyvtől 
kezdve mindenféle okmányok elkészítésére 
be voltak rendezkedve. Jegyzői és tanítói 
oklevelek, érettségi és egyéb iskolai bizo­
nyítványok, külföldre szóló útlevelek, mind 
kaphatók voltak náluk. Különösen Alsó- 
Ausztriába és Szlavóniába szállítottak sok 
hamisítványt, ahonnan naponként érkeztek 
megrendelések és pénzküldemények. Pajer 
Ákos postamesternek végre feltűnt a sok 
levél és pénzküldemény, gyanúsnak talál­
ván a dolgot, közölte ezt a községi jegyző­
vel, aki értesítette a csendőrséget, mely e 
napokban éjjel meglepte Petrik házát, ahol 
éppen munkában talált- a banda tagjait. 
Két tanítói oklevél kiállításán dolgoztak. 
A házkutatás alkalmával tömérdek cím- és 
pecsétnyomókat találtak, amelyeket a ha 
misitók maguk készítettek a hamisított ok­
levelekhez. Igen sok megrendelő levelet is 
foglalt le a csendőrség s ezekből megálla­
pítható lesz,’kikkel állottak összeköttetés­
ben a hamisítók, akiket'^letartóztattak és 
átadtak a törvényszéknek.

— (Milliós bukás.) Eibenschütz 
Sándor férfi divatáru kereskedő ezelőtt 10 
évvel egy kis szabóüzletet örökölt. A vál­
lalkozó szellemű kereskedő nagyobbitani 
kívánván az üzletet, minden nagyobb vá­
rosban fiók--izletet nyitott. Miután elegendő 
forgó tőkéje nem volt, hitelbe rendelte 
meg áruit, úgy hogy tartozása csakhamar 
felül haladta az egy millió koronát. 
1899 ben pénzügyi zavarokba jutott s kény­
telen volt fizetéseit beszüntetni. Ekkor cső­
döt kért maga ellen s a leltárszerü csőd 
vagyon 35.630 forintot tett ki; ezzel szem­
ben azonban áru és készpénz tartozásai 
felülhaladták az egy millió koronát. A meg­
ejtett nyomozás alapján a nagyszámú hi­
telezők arról győződtek meg, hogy Eiben­
schütz hanyagul vezette üzleti könyveit 
és sokszor nagyonb készpénz kölcsönöket 
egyáltalán nem is könyvelt el. Azt is meg- 
állapitották, hogy Eibenschütz leltárt és 
mérleget egyáltalán nem készített, holott 
erre öt, mint bejegyzett kereskedőt a tör­
vény is kötelezte, dacára, hogy már ré­
gebben tudhatta, hogy passzívái meghalad­
ják aktíváit, mégis 1893-tól 1899. évig 
589.488 forint uj adósságot csinált. Miután 
ezt megállapították, a Lichtenstein és társa, 
a Sommer Lipót cég vétkes vagyonbukás 
címén feljelentést tettek ellene, de ezekhez 
a feljelentőkhöz még több más cég is csat­
lakozott, amely csalás miatt tett ellene 
feljelentést. Ma tárgyalta ezeket a följe­
lentéseket Szepessy biró elnöklete alatt a 
budapesti büntető törvényszék, de a nagy­
szabású beidézett tanuk kihallgatása miatt 
több napig el fog tartani a tárgyalás.

— (Meggyilkolt mezőőr.) Monos­
tor község lakosait rejtélyes gyilkossági 
eset tartja izgalomban néhány nap óta. 
Laszik József monostori lakos, mint feles­
küdött mezőőr vigyázott a község határában 
a vetésekre. Hétfőn délután is a határba 
ment, a honnan másnap reggel kellett volna 
hazatérnie, de nem jött meg. Felesége délig 
várt, azután keresésére indult. A halárban 
senki sem tudott róla felvilágosítást adui. 
Laszik nyomtalanul eltűnt. Talán még most 
sem kaptak volna hírt felőle, ha a monos­
tori halászok véletlenül a tiszai felső ág 
környékén nem halásznak, a hol egy férfi 
holttest akadt a hálójukba. A halászok rög­
tön felismerték Laszikot, akinek a feje tel 
jesen össze volt zúzva s azonkívül nyakára 
és lábára kövek voltak kötve, hogy a holt­
test a víz színére ne kerüljön. A leletről 
azonnal értesítették az elöljáróságot és a 
csendőrséget, mely a helyszínen megjelen­
vén, megállapította, hogy Laszik gyilkosság­
nak esett áldozatul. Megállapították, hogy a 
Tiszapart mentén végighúzódó országul 
mellett, Tóth János hereföldjén történt a 
gyilkosság és valószínűleg kóborcigányok 
voltak, a kik az országúton áthaladva, Tóth 
herésiböl akartak lopni s eközben a mező 
őr meglepte őket. Bent a herésben megta­
lálták Laszik fegyverét is, a melynek hátsó 
farésze teljesen össze volt törve és véres 
volt, a csőből pedig hiányzott a töltés. A 
kihallgatott tanuk vallomása szerint a gyil­
kosság idején kóborcigányok haladtak az 
országúton és a nyomok után Ítélve, csakis 
ezek lehettek a gyilkosok.

— (Rejtélyes gyilkosság Sza- 
inosfalván.) Krisán Kirilla, szamosfalvi 
lakosnak még a mult év novembere óta 
nyoma veszett. — A megindított vizsgálat 
mindeddig semmi eredményi nem tudott a 
titokzatos ügyben elérni. Tegnapelőtt reggel 
végre Puszta-Szent-Miklós község határán 
a Szamos kivetette Krisán hulláját. A tör­
vényszék: orvosi vizsgálat erőszak nyomait 
látta a hullán s a csendőri nyomozat kide­
rítette, hogy Krisán a mult év november 
27-én együtt ivott egy szamosfalvi korcs­
mában Derzsán György és Gergely János­
sal. A gyilkosság további részleteit még 
nem sikerült kideríteni. Derzsánt és Ger­
gelyt a csendőrség letartóztatta és beszállí­
totta a kolozsvári ügyéség fogházában.

— (Véres szerelmi dráma.) A 
mindig egyforma és mégis mindig uj sze­
relmi dráma ismétlődött a Brassó várme­
gyei Alsó-Tömös községben. Bajkó Sándor 
a dráma hőse, ki karjának elvesztésével fog 
lakolni bűnös szerelméért. Bajkó néhány 
hó előtt lakást bérelt Szekeres Mihály tö- 
mösi gazda házánál. Nemrég észrevette 
Szekeres, hogy fiatal felesége és Bajkó kö­
zött mindinkább bizalmasabbá való barát­
ság fejlődik ki. A gyanújában elkeseredett 
férj szombaton éjjel meglepte hűtlen fele­
ségét csábítójával s hirtelen előrántott bal­
tájával a sötétben felesége és Bajkó karját 
súlyosan megsebesítette. A rendőrség más 
nap reggel feljelentésre letartóztatta a gyil­
kos férjet. Szekeresnél és kedvesét beszál­
lították a kórházba, a hol az asszcnynrk

kezét, csábítójának pedig balkarját ampu­
tálni fogják.

— (A császár képeslevelezőlapja.) 
A németek császárja kedélyes ember; ezt 
számtalan alkalommal bebizonyította s leg­
utóbb a földközi tengeri utazásakor szin­
tén. Ez utaz s alkalmával Vilmos császár 
Gibraltárból szép képeslevelezőlapot kül­
dött egy német doktor leányának, aki bi­
zonyára anzixgyüjtő mostanában. Ez a né­
met doktor, akinek a leánya a képesleve 
lezölapot kapta, a császárnak fiatal korában 
a tornalanárja volt s a császár meleg ba­
rátsággal halmozta el az egykori tornata 
nárt. Amikor fő dközi tengeri útjára ment, 
magával vitte az orvost, akinek leánya 
egyetlen dolgot kért emlékül az utazásból: 
egy anzixkártyát, amelyen a császár név­
aláírása van. Az orvos nem nagyon bízott 
abban, hogy a kívánság teljesüljön. Amikor 
a császár jachtja Gibraltárba ért, a császár 
néhány képes levelezőlapot hozatott, hogy 
a leányának elküidje, aki szenvedélyes 
gyűjtő. A császár maga címezte meg a le­
velezőlapokat, mindegyikre ráírt néhány 
sort, azután — képes levelezőlap k szo­
kása szerint — aláíratta a vendégeivel is 
azokat.

Az orvos élt az alkalommal és kérte 
a császárt, Írja alá azt a levelezőlapot is, 
a melyet az orvos a leányának küldött.

— Nagyon szívesen ! — felelte Vilmos 
császár. Szép leányoknak mindig szívesen 
küldök üdvözletei.

Ezzel teljes névaláírásával látta el a 
képeslevelezőlapot, sőt azt a saját leveleivel 
továbbította. Persze, nagy volt az öröme a 
doktorkisasszonynak, aki most mindenütt 
eldicsekedik a császár anzikszével.

— (A harci bikák Budapesten.) 
Az állatkerti bikaviadalokra ma érkeztek 
meg a bikák. Nagy és illusztris kiváncsi 
társaság jelent meg a pályaudvaron és ér­
deklődéssel vette szemügyre a különös fajú 
állatokat. 24 darab bika volt együtt, mert 
a huszonötödiket le kellett szúrni, útközben 
ugyanis egy másik bika felhasitotta a gyom­
rát és a lábát. A jelen volt közönség mon­
dogatta is mosolyogva:

— I re, még meg sem kezdődtek a 
„vértelen" bikaviadalok, már is vér folyik.

A bikacsoporlozatban tarkák és feke­
ték váltakoznak. Alakjok nagyon elülő ami 
bikáink formájától, apró fejüek, csillogó 
szeműek, két kemény, hegyes szarvuk előre 
nyúlik, mint a lándzsa. — Ezek az 
előrenyuló szarvak teszik a legveszedel­
mesebbé őket. — A bikák tulajdonképp 
a teherpályaudvarra érkeztek meg. De a 
földmivelésügyi minisztérium külön enge­
délyével a vaggonokat elvitték a nyugati 
pályaudvarra, az állatkert közelébe megál­
lották a síneken s egy korláttal ellátott hí­
don szállították be a bikákat az állatkertbe. 
Érdekes volt, mikor a bikáit a vaggonból a 
hídon át hatalmas ugrásokkal száguldottak 
be a szűkre elkerített helyre. A mint fejü­
ket a vaggonb'd kidudták, egy pillanatig 
meghökkenve nézlek szét az embereken, 
akikből világrajöltük óta vajmi keveset 
látlak, azután fejüket szügybe vágva tompa 
bőgéssel, nagy szökésekkel rohantak be. 
Amint halljuk, egy előadáson 4—5 bika 
kerül sorra, mind olyanok, melyek embert 
alig láttak s a toreador s m ismeri egyi­
ket sem.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden, május 31-én:

LILI.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, szerdán, julius 1-én:
A suhanc.

SZÍNHÁZ.
* Komlóssi Emma Kolozsvárt 

Tegnap este kezdte meg vendégsz Teplését 
Komlóssi Emma a budapesi Népszínház 
kedvelt művésznője.

A vendégmüvésznő „Bob herceg11 cím­
szerepében lépett fel félig üres ház előtt, 
pedig megérdemelte volna, hogy zsúfolt néző 
tér előtt játszón, mert azon, körülbelül há­
rom és fél év óta, mióta nem láttuk nagyon 
sokat haladt.

Természetesen, kedvesen játszott s kü­
lönösen felső hangjai szépek.

A táncokat, miket a legelső Bobher­
cegből Fedák Sáritól láttunk, mind elhagyta, 
egyáltalán nem láncolt.

A harmadik felvonás alatt betétül el­
énekelte ugyancsak a Bobherceg szerzőjének 
„két kis veréb11 cimü kedves kis dalát, me­
lyet ép úgy, mint töbi dalait megkellett is­
mételnie.

A közönség külömben lelkesen fo­
gadta.

A mieink közül Fehér Gigát dicsérjük 
meg, nagyon szép tiszta csengő hangon 
énekelt.

Mátrainak és Kassainak nagyon jó 
kedve volt.

A kar gyakran ingadozott s általában 
az egész előadás vontatottan ment.

Még egy megjegyzésünk van az igaz­
gatósághoz: Annyira fülledt s nem épen kel 
lemes illatú levegő volt a színházban, hogy 
azt hisszük, közmegelégedé.-.t szülne, ha nap 
Közben a mennyire lehel jól kiszellőztetnék 
színház nézőterének helyiségét.

de Nord
* Kritika a kritikáról. Farkas 

Ödön kitűnő dalműjéről a .Balassa Báiint*- 
ról megjelent kritikánk több felszólalást 
eredményezett, melyekben Farkas Ödön

nary képességeiről és a most előadott dal­
műnek kiváló kvalitásairól esik szó. Nagyon 
természetes, hogy Farkas Ödön kellő 
méltatása nem férhet bele egy színházi 
kritika keretébe, viszont az is bizonyos, 
hogy kritikusunknak a múltra vonat­
kozó megjegyzései : saját és egyéni 
impressziók nyomán keletkeztek és mint 
ilyenek épp úgy megállhatnak, mint a 
mások véleménye. Egyben azonban azt hi­
szem egyetértünk mindannyian, abban t. i. 
hogy Farkas Ödönre a kolozsvári zenekon- 
zervatorium büszke lehet nemcsak azért, 
mert elsőrendű zenepedagógus, hanem azért, 
mert alkotásai a magyar zeneirodalom tör­
ténetében is jelentős helyet foglalnak el.

* A hajdúk hadnagya.) Czobor— 
Rajna nagysikerű operetteje, mely a Ma­
gyar színházban óriási sikert aratott, leg­
közelebb nálunk is színre kerül. A darab­
ból már meg is kezdték a zongora próbá­
kat s az énekes személyzet nagy ambíció­
val készül a nagyérdekü bemutatóra.

* Komlósi Emma, a városunkban 
dőző kiváló szubrett ma folytatja vendég! 
szereplését Hervé örökszép muzsikája ope­
rettének, »Lili«-nek címszerepében. A mű­
vésznő partnerei Kassai, Mészáros, Szegő, 
Szentgyörgyi, Mátrai és Bérezi lesznek. 
Holnap búcsúzik Komlósi Emma Konti 
operettjében, a Suhanczban. Mmdkét elő­
adásra a bérlők jegyeit az illető nap dél­
előtt 10 órájáig tartja fenn az igazgatóság.

Táviratok
A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, május 30.

Fáik Miksa elnök ajánlja, hogy 
fogjanak egyenesen a vasutasok 
fizetésrendezésének tárgyalásához.

Majd Heltai ismerteti a költ­
ségvetést s a jelen volt Hieronymi 
minisztertől programme! kér.

A miniszter reflektálva a kér­
désre belátja, hogy a vasutasok 
helyzete tényleg nyomasztó s itt 
gyors orvoslásra van szükség.

Ezen nyomasztó helyzet okát 
a túlságos centralizálásban és a 
túltengő bürokratizmusban találja fel.

Szóló három elvet követ:
1. A szolgálat decentralizá­

cióját ;
2. Az egyes főnököknél a fe­

lelősség jobban érvényesülését és 
végre

3-szor a bürokratikus-törvények­
nek, formáknak szükebb térre való 
szorítását.

Ezzel kapcsolatban kijelenti, 
hogy a forgalom növekedésével az 
üzletvezetőségek száma hárommal 
több lesz. Személyszállító motor­
kocsik jönnek használatba, a me­
lyek olcsóbbá is teszik majd a sze­
mélyforgalmat a közönség részére.

Ezek után még Tisza felelt 
meg röviden Neményi azon inter­
pellációjára, mely a magyar állás­
pontot célozta Ausztriával szemben 
a magyar lift elleni agitációban s 
ezzel az ülés véget ért.

A közoktatásügyi kongresszus.
Budapest, május 30.

Ma volt a közoktatásügyi ta- 
nácskozmány folytatása. A gyűlés 
kiemelkedő pontja Firczák Gyula 
munkácsi püspök beszéde volt, ki 
magas szárnyalása beszédében azt 
hangoztatta, hogy e haza minden 
lakójának meg kell hajolnia a kor­
mány javaslata előtt, s az nem is 
magyar ember a ki az állam­
nyelvet nem tudja, nem be­
széli.

A német kereskedelmi szerző­
dések.

Budapest, május 30.
Berlinből jelentik : Az Ausztria- 

Magyarországgal kötendő vámszer­
ződésre kiküldött bizottsági tagok 
ma ideérkeztek s azonnal tárgya­
lásokba is bocsájtkoztak.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, május 30.

Londonból jelentik : Az itteni la­
pok teljesen egyetértenek abban, hogy 
a most íolyó küzdelem — mely az 
egész világ figyelmét magára vonta 
— stratégiai szempontból páratlanul 
áll a modern háborúk között. Mind­
két fél vakmerő elszántságát csodál­
ják s újabb figyelemmel néznek a 
további fejlemények elé.

Pétervárról jelentik tegnapi ke­
lettel, hogy a napokban Kincsunál 
véres összeütközés történt. A harc 
kimenetele az oroszok csúfos vere­
ségével végződött. Ügyanis a mint­
egy 50,000 főnyi orosz hadsereg alig 

tudott 10,000 halott hátrahagyásával, 
serege romjával megmenekülni.

Csifu bombázása.
Csifuból jelentik, hogy Togó — 

a sárga ördög — 24 óra óta bom- 
báztatja nem sok sikerrel Csifut.

Az orosz fővárosból jelentik, 
hogy a Mukdenből vett értesülések 
szerint, az oroszok a pozíciójukat 
Csifutól délre kellett, hogy áttegyék, 
mert az előrenyomuló japánokat had­
állásukban nem tudták megmgatni.

Különben — teszik hozzá — 
az egész hadművelet csak demons­
tratív jellegű volt, mert a hadosz­
tály a kínaiaktól 1900-ban szerzett 
ágyukkal, és kevés, sőt éppen semmi 
lőszerrel sem volt ellátva.

A polgármesterek kongresz- 
szusa.

Nagyvárad, május 30.
Ma folytatták a polgármesteri 

kongresszust, — a melyen igen sok 
életrevaló kérdés került tárgyalás alá, 
az ottani polgármester elnöklésével.

Első szónok Kovács József deb­
receni polgármester volt, ki azt 
proponálta, hogy sürgessék meg a 
kormányhoz a vontaforgalomról mi­
nap benyújtott memorandumot.

A pozsonyi polgármester, Brólly 
Tivadar ellenezte ezt. Végül ajánlja, 
hogy Írjanak fel a kormányhoz, üd­
vözöljék s őt munkájában támo­
gassák.

Arad város polgármestere, Insti- 
toris Kálmán egy nagyfontosságu 
kérdés, a házbéradó rendezése tár­
gyában óhajt a kormányhoz feliratot 
iztézni, a mely felirat a vidéki vá­
rosok közti aránytalanságot lenne 
hivatva feltüntetni s annak a méltá­
nyosra való leszállítását célozni.

A mecklenburgi nagyherceg 
meghalt.

Budapest, május 30.
Neustrelitzból jelentik: Frigyes Vilmos 

mecklenbnrg-strelilzi nagyherceg ma éjjel 
elhunyt.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

H. Sz. J. Magyarnagyzombor. 
Költeménye szép és annak minden sora írója 
nemes lelkületéről, fenkölt szelleméről tesz ta­
núbizonyságot. Mi azonban, mivel aktualitását 
elveszítette, sajnálattal félre tettük. További 
munkásságára azonban számítunk.

B. A. Budapest. Szives üdvözletét, ha­
sonló szívességgel és melegséggel viszonozzuk. 
Mi mindig szeretettel gondolunk Önre és min­
dig öröm lesz reánk nézve, ha levéllel keres 
fel bennünket. A redakció még mind a mai 
napig a régi és csak ma fog egy íróasztal 
gazdát cserélni. Üdvözleteit az illetőknek 
átadtuk.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lap tulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Nyilatkozat.
«Ossián*  megbízásából a következőket 

jelentjük ki:
A Bernât E. Sándor kiadásában meg­

jelent «Habfodrok*  cimü verskötet egyes 
számainak szerzői kilétét az «Ellenzék*  2 
számban «Ossiánban*  fedezi fel. Eme vád 
Bernáth Ede Sándor urat méltán sértvén a 
napilapokban az «Ellenzék*  emez állítását 
megcáfolta. Miután ezen ügyben «Ossiánnak*  
van feltélien joga és módja nyilatkozni — 
ezt készséggel tenné meg a Bernáth E. 
Sándor ur jogainak megvédése érdekében a 
támadásokkal szemben, de közismert sajtó­
pereinek ítélete következtében ez idő szerint 
ezt tenni módjában nem áll — nyilatkoza­
tának megtételére a jogot fentartja.

Már ez alkalommal jelzi azonban, hogy 
ezen nyilatkozata Bernáth E. Sándor urat 
teljesen rehabilitálni fogja.

Kolozsvár, 1904. május 31.
Benkő Sándor. Ifj. Szabó Demeter.

'[ Diszokmannyal kitüntetve! |‘

JernáthfcSánöorHg 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fd n 7 o vén 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) ÛUlU&o V01 ■ 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt aio

____ _ tartok fenn! 1 etetőn uz. 
■HBMNbI Képes árjegyzéket adok bárkinek! Jmmnhhí

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.
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■ v "111 W ^szmu"» J^k-, Jtaztarbs 
MPOVl U -Z í&y forintos áruház!
•I*U i -Lft ■ ü V ■ t ) pP Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind

V-p V Számos látogatást kérve kivál

D’szmii-, Játék-, Jtáztarthi- és fényüzési árukból Tp •« 1 . I
I = Kolozsvárt, = 111 11 n Int 
, Kossuth Lajos-utcza 3 sz. alatt. Il I II Jj ! ö U 

lakatos József. J
"Vidélsi megrendelések leg'pozrtosa'b'bazx lesznek driszolg-álTra.

Szám: 614-1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1904. évi 3593. számú végzése következtében 
dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Jenei Soma és Társa 
javára Mayer Géza ellen 102 korona s jár. erejéig 1904. évi 
május hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 2704 korona 80 fillérre becsült kővetkező ingóságok 
úgymint: bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbiróság 1904. 
évi I. 449/4. számú végzése folytán 102 korona tőkeköve­
telés, ennek 1904. február hó 14. napjától járó (>% kamatai, ’/sVo 
váltódij és eddig összesen 79 kor. 35 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Kolozsvárt, Jókai-utcza 4-ik szám 
alatt leendő eszközlésére 1904 évi junius hó 9-ik nap­
jának de e. fél 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni. ,

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi május hó 27. napján,
Papp Jenő,

3316 1—1 kir. bir.végrehajtó.

Sz.: 578—1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár vá­
rosi kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. I. 36/4. számú végzése 
következtében Sugár József ügyvéd által képviselt Kolozsvári 
Iparosok Hitelszövt tkezete felszámolás alatti czég javára Fried­
mann Adolf ellen 160 korona s járulékai erejéig elrendelt és az 
ugyanezen bíróságnak 1904 évi Sp I. 36/2. szám alatti végzése 
folytán 1904. évi január hó 22-én foganatosított biztosítási végre­
hajtás utján lefoglalt és 680 koronára becsült következő ingó­
ságok, úgymint: házi bútorok stb. nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a fenti kir. járásbíróság 1904. évi Sp. I. 
36/4. számú végzése folytán 50 korona hátralék házbér tőke­
követelés és egyéb biróilag már megállapított és az ezutánni 
költségek erejéig Kolozsvárt, 1 eleki-utcza 12-ik szám alatt 
leendő eszközlésre 1904 évi május hó 51-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivainak meg, hogy 
az_érintett ingóságok ezen árverésen az lb81. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi május hó 7. napján.

Ligeti József,
3317 1—1 kir bir. végrehajtó'

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt

Horok
===== Telefonszám: 511. - ---------------

Ötvös Dánielné
pinezéjéböl.

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok

MNIS-ídwlttl
íawn-íennis teljes felszerelések 80 k. tól feljebb-

vS

11
Bizományi raktárok:

Adi László: Deák F.-u. Telefon 470.
Fuhrmann Károly : 

Wesselényi Miklós-utcza 10. Telef. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2 
Bühm Konrád: Jókai utcza 11. sz. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz. 
Balogh János : Trefort utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz.

Kövendy Károly :
Kossuth Lajos-utcza, Haller ház. 

Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64. sz.
Rozenzweig Antal : 

Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, ..The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserva ló olaj és lack.

MW Mtt! 

/illványos, kézi és zseb Nagyító készülékek 
fényig Séfek!

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

*3

IQ

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

Űnnepnaj és vasárnap csak délelőtt ö óráig. 

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT,

298? 95-104

Fehér borok zárt palackban 
à 70 és 55 centiliter

70 centilit 3ó c mUlit. 
zárt palaczkban 

kor.-ban | kor.-ban

Leányka erdélyi különlegesség
Asszu édes .........................................
Asszu finom .....................................
Sauvignon-Semillon ......................
Muskotály.............................................
Risling erdélyi különlegesség..
Som „ », ,

1.20
1.60
1.20
1 20
1.20

—.90 
— .90

1 
i 

1 
1 

1 
1 ___

Vörös borok zárt palackban 
à ’ő liter

Literenként 
zárt palaczkban 

koronában

Egri bikavér .....................................
Egri piros.............................................
Elsőrendű piros .............................. 
Carbeuette .........................................  
Schiller.................................................

1.60
—.81
-.84
1-

-.68

fehér borok zárt palackban
à ’/i liter koronában

Hegyaljai pecsenye..........................
,, Asztali I. osztályú..
„ „ II

„ III 
Ménesi pecsenye..............................

H
 1 „
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Gummiliüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis>hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Ideal 
Ringler 
Schleisner
E. Schaterra.

Agfn göi’fllmek

„AGFA“ 
I kifejlesztő, rög- 
I zitő és színező 

vegyszerek, ol- 
! datok.

g
P
«

Óvár, Bocskay-utcza 1 szám,
Mátyás király születési háza szom­

szédságában)

Szén árak mellett a fogyasztási adó már ki van fizetve! 
€zen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.

Schuster Emil 
JVorinbergi, diszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papirok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva1

Celloidin és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst pap’rok.

»

Tennis labdák:

Egyetem-utcza 7. (íycenm-nyomila.)

HIRDETÉSEK 
a legolcsóbb árban felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában

Championship F. H. Ayers 
’The* Standard 
„ Star

Il „The Falcon“
I Well fried Terrakotta 

H Wellfried Regulation bevont
Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak. Pályajelzők stb.

Tennis czipó'k bivalybőr talppal,

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
iiveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, Passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

©

g 
©

Utazási czikkek:
Plaidek légpárnák, kézi és láda­
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
Çrammophonokban 

ès£tamoplioii-leiuezeRl)Gn

o

Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül. ||

Ajtók, AblaRok: os Par Jsettek:

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók :

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
—- Kolozsvárt, Malom-utcza szám. =

Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás es iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban. 
W9BSHÍ Telefonszám 120. 3222 -50 E. Lajos.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könysnyoindájábau, Kolozsvárt.
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